

附件 2

環境地圖說明書

<p>地圖名稱</p>	<p>星星的家--勝利星村創意生活園區</p>
<p>地圖裡的故事</p>	<p>Q1：為什麼想畫下這份地圖？</p> <p>在決定環境地圖主題時，不論是森林裡最美的圖書館--屏東總圖、台糖舊紙漿廠再生的縣民公園、屏東市生命之河--萬年公園或是結合各鄉鎮特色的親子友善共融式公園，都是我們在決定環境地圖主題時的選項，而最後選擇「勝利星村創意生活園區」作為主題，是因為勝利星村從破舊的眷村歷史建築，整建之後搖身一變成為全國知名的文青熱點，融合過去與現在，是屏東縣民的光榮與驕傲。</p> <p>Q2：這份地圖對你們來說代表了什麼？</p> <p>「勝利星村」興建緣由乃是 1942 年日本陸軍興建航空維修支廠，在飛行場附近興建大批官舍，戰後則被國軍接收並持續增建，自此讓屏東市區充滿了濃厚的眷村文化風情。</p> <p>但隨著時代的變遷，眷村建築群逐漸崩壞頹傾，幸好在 2007 年時指定為歷史建築而得以保存，並於 2018 年正式命名為「勝利星村創意生活園區 V.I.P Zone」，形成極具特色創意的聚落以及街區，加上屏東縣政府積極推動，讓在地文創能量得以在此深耕永續發展。勝利星村創意生活園區就像時空隧道，不僅傳承了眷村文化，也透過特色小店的進駐經營與活動展演，讓民眾深刻體驗台灣的多元性文化及保存的價值意義。</p>

地圖裡的故事

Q3：想對使用這份地圖的人說些什麼呢？

勝利星村最高紀錄曾有 30 多位將軍居住過此，包含孫立人將軍、李法震將軍、張其中將軍、葛南杉將軍等。雖然星星們的事蹟逐漸被淡忘，但卻成為孕育在地新星的場域，星星引導著我們走進園區內每條巷弄，寫下每個人與這塊土地的心故事。

今年屏東燈會勝利星村燈區更是以充滿童趣登陸月球的造型花燈把園區的夜晚點綴得光彩奪目。除了夜晚的璀璨光影之外，白天也常有文青市集及藝術展演活動，營造符應居民生活休閒機能的需求與空間體驗，打造更完善符合世代共融期望的友善空間場域，歡迎大家常來造訪，相信能在巷弄間與轉角處發現美好的感動。

Q4：在地圖中，你們加入了什麼巧思或驚喜呢？

勝利星村有「將軍村」之名，我們以防空洞作為時光隧道的意象表現，加入勝利「星」村的重要元素：將軍與星星做為地圖的重點圖示，以小書窗口的形式與現在的特色店家做連結。園區中的許多區域都藏著純樸活力、熱情活潑的屏東小男孩公仔，生動的姿態與逗趣的表情喚醒童趣，也引領著民眾回到單純美好的舊時光，在地圖的小窗中也藏著這位小男孩公仔，可以找找看在哪裡喔！

Q5：在真實環境裡，曾經發生過令人印象深刻的故事嗎？

我們在繪製「星星的家-勝利星村創意生活園區」環境地圖時，剛好社會課也在進行家鄉走讀的課程，因此我們除了實地踏查記錄以外，老師還指導我們借閱相關文史資料並上網蒐集更多資訊，因此我們知道勝利「星」村透過歷史建築的活化再生，並加入屏東

	<p>在地文創能量，交織出人文與藝術氣息的創意生活園區，讓一棟棟老建築在舊地方有了新故事，也賦予城市新風貌。</p>
<p>地圖讓我們學會的事</p>	<p>Q1：畫完地圖後，你們重新發現了什麼？</p> <p>我們發現勝利星村創意生活園區不再只是歷史文化的展示場域，而其中「得勝新村」更是全國首座遺構公園，命名為「時·光」的遺構公園透過光的投影，用既有材料留下歷史紋理地景，帶領我們穿越時間到過去的歷史記憶、空間，成為園區新亮點。勝利星村創意生活園區具有「承將軍居住之地之先，啟培養明日之星之後」的「星」意涵，在近百年歷史的老屋中，訴說著新的故事，成為國內歷史建築活化創生的典範與學習對象，更成為融匯現代生活與屏東人文產業的櫥窗，造就了獨具特色的「勝利星村生活風格」。</p> <p>Q2：我們可以為生活中的環境做些什麼具體行動，讓它變得更好？</p> <p>當老房子被賦予新生命，記憶也從歷史文化的養分裡轉化成文青時尚的新生活感動。為了延續這樣的美好，我們認識了永續發展的內涵，也去反思人類經濟發展對於環境的影響，因此我們在生活中多步行與搭乘大眾運輸，使用節能家電與再生能源，做好垃圾分類與資源回收再利用，避免使用塑膠製品與一次性產品，養成重複利用的簡樸生活習慣，這些都是在我們日常生活中能夠具體實踐的環保行動。藉由「星星的家-勝利星村創意生活園區」環境地圖，讓我們學會並關注世代文化對社會發展、居民生活的深刻影響，希望透過地圖的繪製，喚醒居民的重視，也成為啟動永續環境的契機。</p>

請於 1,500 字內，簡要說明上述重點，表格不足得自行增列。